

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

За что борются швейцарские феминистки? | Que défendent les féministes suisses ?

Автор: Заррина Салимова, [Берн](#), 16.06.2025.



Феминистская забастовка в Берне. Фото: Nasha Gazeta

14 июня в Швейцарии прошла очередная феминистская забастовка. Каковы ее цели? И многие ли ее поддержали?

Le 14 juin, une nouvelle grève féministe a eu lieu en Suisse. Quels étaient ses objectifs ? Et combien de personnes l'ont soutenues ?

Que défendent les féministes suisses ?

14 июня – особая дата в швейцарской истории. В 1981 году в этот день состоялся референдум по вопросу о включении статьи о равных правах в Федеральную конституцию: с тех пор мужчины и женщины в Швейцарии признаны равными по закону. Спустя 10 лет, 14 июня 1991 года, была объявлена первая крупная женская забастовка. Еще одна прокатилась по Швейцарии 14 июня 2019 года, когда на [демонстрации](#) вышли 500 000 человек. С тех пор, вот уже шесть лет, 14 июня женщины продолжают выходить на улицы с требованиями о равенстве.

В забастовке, которая прошла в прошлую субботу в двух десятках швейцарских городов, приняли десятки тысяч человек. Так, на митинг в Базеле собралось около 5 000 человек. В Цюрихе около десяти тысяч человек прошли маршем по центру города. В Женеве полиция насчитала 3 500 участников, а в забастовке во Фрибурге, по оценкам организаторов, приняли участие 3 000 женщин, транс- и небинарных людей, а также солидарных мужчин. В Лозанне вместо шествия состоялось большое собрание на одной из площадей. Митинг в Сионе был направлен, в частности, против насилия в отношении женщин.



Забастовка в Женеве. Фото: Nasha Gazeta

Самая массовая акция состоялась в Берне, где, по подсчетам устроителей забастовки, на улицы вышли 35 000 человек, которые прошли маршем от

Шютценматте через центр города к Федеральному дворцу. Девизом бернского забастовочного коллектива были слова «Объединенные в сопротивлении». Протестующие почтили минутой молчания память обо всех женщинах и квирах, пострадавших от патриархального и сексуализированного насилия по всему миру. В толпе были замечены женщины самых разных поколений – от пожилых дам, гордо несущих транспаранты «Революция бабушек», до совсем маленьких девчушек с плакатами «Моя мама все еще в гневе».



Забастовка в Берне. Фото: Nasha Gazeta

Кроме того, в расположенной в Берне Национальной библиотеке 14 июня прошел финисаж выставки, посвященной коллажам на тему прав женщин. В экспозицию вошли коллажи, созданные ровно 50 лет назад, в 1975 году, в рамках конкурса, организованного газетой Basler Zeitung, которая призвала своих читателей и читательниц творчески осмыслить роль женщины в обществе. На финисаже были представлены также коллажи, созданные посетителями за все три месяца работы выставки. Рассматривать их невероятно интересно как с сегодняшней точки зрения, так и в сравнении с коллажами пятидесятилетней давности. С одной стороны, современный образ женщины значительно отличается от 1970-х годов: если тогда женщина отводилась либо роль добропорядочной домохозяйки, либо сексуальной модели, то сейчас женщина может управлять страной, отправиться в космос и вообще заниматься всем, чем ей хочется. С другой, многие из поднятых пятьдесят лет назад тем остались актуальными и сегодня – давление общественных норм, необходимость соответствовать чьим-то ожиданиям, требования социальных перемен...



Часть коллажа, составленного посетителями выставки «Frauen(k)leben». Фото: Nasha Gazeta

За что же борются швейцарские феминистки? За достижение равенства, до которого еще далеко. Особенно сейчас, когда правые силы по всему миру ведут наступление на политику равенства.

Если говорить конкретно о требованиях, то активистки феминистского движения призывают контролировать и наказывать компании, которые не соблюдают зарплатное равенство. По данным профсоюза Unia, женщины в Швейцарии по-прежнему зарабатывают на 17,5% меньше мужчин. В 55% случаев эта разница объясняется такими факторами, как профессия, отрасль или возраст, а оставшиеся 45% случаев представляют собой прямую гендерную дискриминацию. По оценкам забастовочного коллектива, более половины швейцарских компаний не соблюдают законодательное требование о проведении анализа равной оплаты труда, а закон о гендерном равенстве остается в значительной степени неэффективным.



Плакат в защиту материнства на Федеральной площади в Берне. Фото: Nasha Gazeta

Кроме того, традиционные «женские» профессии в Швейцарии оплачиваются невысоко. Более половины женщин зарабатывают менее 4 200 франков в месяц, а четверть – 2 500 франков и менее. Такие низкие зарплаты обусловлены не только неполной занятостью, но и структурными недостатками. Женщины также реже получают 13-ю зарплату, что создает дополнительную нагрузку на их финансы. Активистки требуют установления зарплаты на уровне не менее 4 500 франков, а при прохождении обучения – не менее 5 000 франков.

Феминистки также борются за увеличение мест в яслях и детских садах. Соответствующая инициатива, которая будет вынесена на голосование в следующем году, должна улучшить доступ к недорогим и качественным детским учреждениям, что облегчит совмещение работы и личной жизни. Ожидается, что в будущем родителям не придется тратить более 10% своего дохода на дошкольные учреждения. Активистки выступают и против планов парламентариев увеличить продолжительность отпуска по уходу за ребенком для отцов за счет сокращения материнского декрета.



«Революция бабушек» на забастовке в Берне. Фото: Nasha Gazeta

Еще одно важное направление работы – борьба с домашним насилием и сексуальными домогательствами на рабочем месте. По данным опросов, половина всех работающих женщин сталкивалась с сексуальными домогательствами или сексистскими комментариями на работе. Что касается насилия, то цифры говорят сами за себя. В прошлом году центры поддержки жертв в Швейцарии зарегистрировали рекордное количество консультаций – 51 547 обращений, что на 5% больше, чем годом ранее. Почти три четверти консультаций были запрошены женщинами-жертвами или их родственниками жертв. Почти 18% жертв на момент консультации были несовершеннолетними. В 71% случаев жертва знала обидчика, а в 78% случаев им был мужчина (причем в четырех из десяти случаях это был партнер или бывший партнер жертвы). 46% консультаций касаются телесных повреждений или нападения, треть – вымогательства или шантажа, а также угроз или принуждения. Преступление против сексуальной неприкосновенности упоминается в 30% случаев. Специализированные учреждения с трудом справляются с запросами и требуют больше ресурсов, чтобы реагировать на ситуации, которые часто носят экстренный характер.

Добавим, что изначально акция 14 июня называлась женской забастовкой, а потом была переименована в феминистскую. По убеждению организаторов, термин «феминизм» охватывает более широкий круг проблем и является более разнообразным и инклюзивным, включая вопросы равенства для ЛГБТК-сообщества

(прайд-парад прошел в Женеве только на прошлой неделе) или отпуск по уходу за ребенком, от которого выиграют и мужчины.

Однако именно инклюзивности не хватило некоторым организаторам акции в Романдии. В коммюнике, распространенном Координационным советом против антисемитизма и диффамации (CICAD), сообщается о том, что несколько забастовочных коллективов во франкоязычной Швейцарии посчитали нежелательным участие «сионисток» и тех, кто носит звезду Давида. Под запрет попали и флаги ЛГБТК+ со звездой Давида. При этом в пятницу вечером в Лозанне состоялась несанкционированная демонстрация нескольких феминистских и леворадикальных групп, которые вместе с плакатами «Феминизм! Антиkapitalizm!» несли транспаранты «Free Palestine». Пропалестинские лозунги и палестинские флаги присутствовали и на субботней акции в Женеве. Приветствуя приверженность феминисток борьбе со всеми формами угнетения, CICAD подчеркнул, что эта борьба не может строиться на молчании перед лицом таких зверств, как изнасилования, пытки и убийства израильских женщин во время атаки ХАМАСа 7 октября 2023 года. CICAD призвал организаторов феминистской забастовки не превращать борьбу за равенство в инструмент исключения и не выделять женщин по признаку их идентичности.



Забастовка в Женеве. Фото: Nasha Gazeta

Если верить опросу, проведенному институтом общественного мнения Mis Trend по заказу журнала Elle, только 39% швейцарских женщин причисляют себя к «феминисткам». И это несмотря на то, что 87% респонденток считают, что гендерное

неравенство в Швейцарии очень сильно, особенно на рабочем месте. Более половины опрошенных дистанцируются от феминистского движения, называя его «слишком радикальным» – эти опасения можно понять, принимая во внимание случаи инструментализации феминистской борьбы пропалестинскими группами в Романдии. Любопытно, что 78% женщин заявили в опросе, что никогда не принимали участия в забастовке, а 65% респонденток практически ничего не слышали о феминистской забастовке 14 июня.

От редакции: Больше фотографий с феминистских забастовок в Берне и Женеве – в нашей [Фотогалерее](#).

[феминизм](#)

[забастовки в швейцарии](#)

[равенство полов в Швейцарии](#)

[равенство зарплат](#)

[гендерное равенство в швейцарии](#)

[домашнее насилие в швейцарии](#)



[Заррина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[Громкая фиолетовая волна прокатилась по Швейцарии](#)

[Историю Швейцарии творят женские руки](#)

[Женщины Швейцарии борются за свои права](#)

[Женщины в гневе](#)

[Гимн феминизму в столице Швейцарии](#)

[Гендерные стереотипы и выбор профессии](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/za-cto-boryutsya-shveycarskie-feministki>